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ANFRAGE

GEM. § 5 GESCHAFTSORDNUNG

Absender:
Fraktion Burger fur Hohenlimburg /Piraten Hagen

Betreff:
Antrag der Fraktion BfHo/Piraten
hier: Biomull- und Grinschnittaufkommen an den Bringhdfen des HEB

Beratungsfolge:
30.10.2019 Ausschuss fur Umwelt, Stadtsauberkeit, Sicherheit und Mobilitat

Anfragetext:
Die Verwaltung wird gebeten, folgende Fragen bezlglich des Biomdull- und
Grunschnittaufkommens an den Bringhdfen des HEB zu beantworten:

1. Wie grol} ist die jahrliche Menge des zu den Bringhéfen des HEB (MVA und
Obernahmer) gelieferten, vom Restmdull getrennten Biomdlls in KG oder Tonnen?

2. Wie grol} ist die jahrliche Menge des zu den Bringhéfen des HEB (MVA und
Obernahmer) gelieferten Grunschnitts in KG oder Tonnen?

3. Wie wird der zu den Bringhdfen angelieferte Biomdll verarbeitet/entsorgt? Wird er der
Kompostierung zugefuhrt, verbrannt oder anderweitig entsorgt?

4. Wie wird der zu den Bringhofen angelieferte Griinschnitt verarbeitet/entsorgt? Wird er der
Kompostierung zugefuhrt, verbrannt oder anderweitig entsorgt?

Kurzfassung
Entfallt.

Begrindung
Siehe Anlage.
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Inklusion von Menschen mit Behinderung

Belange von Menschen mit Behinderung
(Bitte ankreuzen und Teile, die nicht bendtigt werden I6schen.)

X | sind nicht betroffen

Kurzerlauterung:

sind betroffen (hierzu ist eine kurze Erlauterung abzugeben)




Fraktion

Burger fur Hohenlimburg / Piraten Hagen
RathausstraBe 11

58095 Hagen

@ 02331 -207 4338/4336

Fax: 02331 - 207 4335

21.10.2019

Herrn

Hans-Georg Panzer

-UWA-

Vorschlag zur Tagesordnung gemdB § 5 (1) der Geschaftsordnung: Biomiill- und Griin-
schnittaufkommen an den Bringhofen des HEB.

Sehr geehrter Herr Panzer,

die Fraktion Blrger fur Hohenlimburg / Piraten Hagen bittet Sie, folgende Anfrage gemal §
5 (1) in die Tagesordnung der Sitzung des Umweltausschusses am 30. Oktober 2019 aufzu-
nehmen:

Biomiill- und Griinschnittaufkommen an den Bringhdfen des HEB

Anfrage: Die Verwaltung wird gebeten, folgende Fragen beziiglich des Biomdll- und Grin-
schnittaufkommens an den Bringh6fen des HEB zu beantworten:

1. Wie grol} ist die jahrliche Menge des zu den Bringhdfen des HEB (MVA und Obernahmer)
gelieferten, vom Restmiill getrennten Biomdiills in KG oder Tonnen?

2. Wie grof3 ist die jahrliche Menge des zu den Bringhdfen des HEB (MVA und Obernahmer)
gelieferten Griinschnitts in KG oder Tonnen?

3. Wie wird der zu den Bringhofen angelieferte Biomdll verarbeitet/entsorgt? Wird er der
Kompostierung zugefiihrt, verbrannt oder anderweitig entsorgt?

4. Wie wird der zu den Bringhofen angelieferte Griinschnitt verarbeitet/entsorgt? Wird er
der Kompostierung zugefihrt, verbrannt oder anderweitig entsorgt?

Mit freundlichen GriiRen
Frank Schmidt
Sprecher UWA

Burger fur Hohenlimburg/Piraten Hagen

Fraktion Birger fiir Hohenlimburg / Piraten Hagen Bankverbindung
Frank Schmidt — Geschéftsfiihrer Sparkasse Hagen
Thorsten Kiszkenow — Fraktionsvorsitzender Konto-Nr.: 129019224
Christian Specht — Mitarbeiter IBAN: DE84450500010129019224

BIC: WELADE3HXXX
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L7 '
i Hagener
o723 ' Entsorgungsbetrieb

HEB GmbH | Fuhrparkstrafte 14-20 | 58089 Hagen

Ansprechpartner Herr Sasse
An den Vorsitzenden Telefon 02331/ 3544-4153
des Ausschusses fiir Umwelt, Stadtsauberkeit, Sicherheit Fax 02331/ 3525385
und Mobilitat E-Mail w.sasse@heb-hagen.de

Hans-Georg Panzer

Stadt Hagen Standort HEB GmbH
Hagener Entsorgungsbetrieb
Fuhrparkstrafte 14 - 20
58089 Hagen

lhr Zeichen -
Mein Zeichen HEB/3
Datum 28.10.2019

Biomiill- und Griinschnittaufkommen an den HEB-Bringhdfen
Anfrage von BfHo / Piraten vom 21.10.19

Sehr geehrter Herr Panzer,
sehr geehrte Damen und Herren,

an den Wertstoffhéfen in Hohenlimburg (WSH-HL) und an der MVA (WSH-MVA) ist die kostenlose
Abgabe von Bioabfillen (Kiichenabfalle in haushaltsiiblichen Mengen) seit Dezember 2017 maéglich.
Griinabfille kénnen am WSH-HL ebenfalls seit Dezember 2017 entsorgt werden. Am WSH-MVA
konnte diese Option aus Platzgriinden erst im Oktober 2018 eingerichtet werden. Die gestaffelten
Abgabepreise orientieren sich dabei an den Entgelten von der Kompostierungsanlage.

Die vier gestellten Fragen beantworten wir wie folgt:
zu 1) jahrliche Menge des getrennt erfassten Biomulls in 2018:

WSH-HL: circa 1.230 kg, WSH-MVA: 0 kg. Die Berechnung erfolgte dabei auf Basis der Anzahl der
getauschten Abfallbehélter, da eine Verwiegung der Abfalle nicht stattfindet.

zu 2) jahrliche Menge der getrennt erfassten Grunabfdlle in 2018:

WSH-HL: 93,5 m? (in 2019 bisher: 88,4 m3), WSH-MVA: 67,7 m® (in 2019 bisher: 343,9 m?). Die
Mengen werden an der Kompostierungsanlage grundsatzlich in Kubikmetern erfasst und
abgerechnet, so dass Mengenangaben in Tonnen nur mittels eines Umrechnungsfaktors ermittelt
werden konnen, der sog. Schiittdichte. Dieser betragt auf Basis von eigenen Erfahrungswerten

HEB GmbH Hagener Entsorgungsbetrieb Geschaftsfiihrer Bankverbindung

Kundenservice 02331 3544-4444 Dr.André Brandt Sparkasse HagenHerdecke

Fax 02331 25385 Vorsitzender des Aufsichtsrates BIC WELADE3HXXX IBAN DE50 4505 0001 0109 0082 51
E-Mail kundenservice@heb-hagen.de Horst Wisotzki Commerzbank Hagen

Web www.heb-hagen.de Amtsgericht Hagen HRB 3642 BIC COBADEFFXXX IBAN DE98 4504 0042 0351 1540 00
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aktuell circa 80 kg/m®. Umgerechnet ergeben sich damit folgende Mengen: WSH-HL: 7,5 t (in 2019
bisher: 7,1 t), WSH-MVA: 5,4 t (in 2019 bisher: 27,5 t).

zu 3) Mit der Logistik und Verwertung von Bioabfdllen wurde ein zertifizierter
Entsorgungsfachbetrieb beauftragt. Dieser stellt die Behalter, tauscht und reinigt die Behdlter nach
Benutzung und fuhrt die gesammelten Mengen einer zugelassenen Biogasanlage zu.

zu 4) Alle vom HEB gesammelten Griinabfdlle werden der stadtischen Kompostierungsanlage in der
Donnerkuhle zugefihrt.

Die hier benannten Mdglichkeiten werden neben weiteren zukiinftig auch am Wertstoffhof in Haspe
angeboten. Die dortige Eroffnung wird voraussichtlich im November 2019 erfolgen. Der konkrete
Termin ist aber noch von der abschlief3enden Bauabnahme durch die Bauaufsichtsbehorde abhdngig.

6 brac.

. i. V. Sasse
(Geschaftsfiihrer) (Bereichsleiter)

Mit freundlichen GrifRen
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